

## Erdélyi Híradó

Kedden, Június 8-dikán ( $\frac{6}{8}$ ) 1830Columbia—Spanyolország—Nagybritannia—Frantziaország—Muszkaország  
Görögország—Törökország.

## Columbia

Egy new-yorki Híradóban, ápr. 20-án, az itt következő levél van la Guayból, mártz. 19-dikéről: "A' carraca-Journálok' színe szerént, azt lehetne mondani, hogy a' belső háború Columbiában, elkerülhetetlen. En, ellenben, azt szem, hogy attól, nem igen lehet tartani. Venezuela, függetlenné vallotta 's szanta magát, függetlensége' megál-  
 titására. A' Bolívar' katonaságai napo-  
 nt szöknek a' Venezuelaiakhoz, Mos-  
 nában 800 emberből álló egész tsapat  
 ent azon szándékkal Maracaiho-ba. Bo-  
 vár elvesztette az ő' hazafjainál a' nép-  
 éretetet, és nem hihet többé katonai-  
 tk; úgy hogy, hihető, semmit-sem fog  
 ditani Venezuela ellen. Vaj-mi nagy e-  
 n férfi' lebukása! — ki még, egynehány  
 nappal ezelőtt, egy második Washing-  
 n, Déli Washingtonnak neveztetett volt;  
 a' kit most saját polgártársai, usurpa-  
 rnak, árulónak és tyannak béjjegeznek.

## Spanyolország

A' burkus Staatszeitung írja Mád-  
 dból, ápr. 27-dikéről: "A' napokban  
 g ide megérkezni 7 vagy 8 ember, az  
 siciliai Fgeket követő szolgaságból, ka-  
 naság' kísérése mellett, hogy ugyana-  
 mődon Cathagenába vitettetvén, ott,  
 ajóra szállittassanak Napolj-felé, a' hol

őket az akasztófa várja. — Egy, a' fel-  
 söbb házi Tisztviselők közzül, azt vette-  
 észre, hogy útazás- közben, mindenkor  
 egy éjjeli beszállás, ebéd 'sat. után, ezüst-  
 edények híjja lett, a' nélkül hogy a' tol-  
 vajt fel lehetett volna találni. ÖFgeknek  
 Mádriddban-tartózkodássok alatt, éppen  
 úgy veszett-el szőrin-lában a' sok ezüst-  
 féle, 's úgy veszett-el az útban is, innen-  
 fogva Burgosig, sok efféle jószág. Az a'  
 főbb házi Tiszt, ki nek gondja alatt az e-  
 züst-kamara volt, már készen volt, ezen  
 lopások miatt kétségbe esvén, magát meg-  
 ölni és már terhes sebeket is ejtett ma-  
 gán, midőn egy más ember meggátolván,  
 a' dolgot a' Királynak bemondotta, ki  
 egyszersmind annak okát is kitanúlta. Ö-  
 Fge. parantsolt, midőn Burgosba érkezett,  
 hogy a' tártajigákat (fourgon) terheljek-  
 le, és az egész Tselédség' koffereit mo-  
 tozzák-meg; a' hol osztán az ezüst-né-  
 mük' nagyobb részét megtalálták, mely-  
 lyeken a' spanyol királyi tziimer volt. Sok  
 más ezüst- jószágot is találtak, olaszor-  
 szági, frantziaországi különböző Vendég-  
 fogadósok névbetűivel. Sok száz asztali  
 ruhákat (couvert), ezüst-tálakat, sőt még  
 leves-terríneket (méjj leveses tálakat) is  
 találtak, valamint itt, úgy, a' már az-  
 előtt egy hónappal Carthagenából vizen  
 Napoljba küldött jószágok között; mely



a' legfelső parantsolatra, oda-érkezéssekkel, a' Vámtisztek által szorossan megvígáltattak.

Mádríd, máj. 6. — Itt, azt bezzélik, hogy Portugalliában nagy pészés uralkodna. Az az egy tsakugyan igaz, hogy a' spanyol országlészék egy szemmel-tartó kordont (ember-kerítést) állított-fel a' portugalli határszéleken, a' hova már 5 regiment, vett is induló-parantsolatot. Azt állittják, hogy ez a' kerítés, Angliával egyyet-értve, azt a' parantsolatot vette volna, hogy, azon esetben, ha a' Don Miguel' méltósága veszedelembé bonyolodna, nyomúlna-be Portugallba. — A' Baski tartományokkal, a' Conscriptióra-nézve, még sints eligazítva a' baj. A' királyi Biztos, éppen most akar elúztatni, 's azt mondják, hogy 6 gyalog-reg. és egy lovas foglalnák-el ezt a' tartományt, katonai módon. A' Baskoknak merő nyakasságjuk mellett, belső háborút húzhat ez maga után. — Az országlészék megszáporítottá az alicantei várvédet; és egynehány regimentet küldött azon vidékre: melyből azt akarják kihozni, hogy ez, Frantziaországgal tett titkos Kötés által lett volna.

#### Nagybritannia

A' Timesben, máj. 14-dikén e' van: "A' frantzia országlészék desavouerozta (tagadva ellene mondott) a' Bourmont Úrra fogott beszédnek, melyben ő' azon szándékról beszélt volna, hogy a' Frantziák telepeket állítanának - fel Afrikában. Ha volna bizonyosan ilyen szándék; tehát, még is-tsak hihető, hogy a' felől tudósítottott volna a' mi' országlészékünk, legalább, tanátsot kértek volna tőlle.

London, máj. 13. — A' portugalli Igazgatóság, Terceirán, egy meghatalmasított Agens által képzelteni itt magát különös küldtetésben; de megemérés híjjával van ő' az itteni országlészék' részé-

ről. A' mely lépéseket már a' mi Ministereink a' portugalli dologban tettek, nem is engednek nekik többé választást, hogy magokat valamelyik felekezethez adják; megkínálták már ő'k, Frantziaországgal együtt, Don Miguelt a' megeméréssel, a' spanyol Követ által Lissabonban, a' legszélesebben kiterjedő amnestia (botságot) feltétele mellett. Mennyire kellett volna betsúlni az Usurpatornak oly' fontos kezességet, mely az ő' thronustolvajtségát és hiteszegését megerősíti; még is kéntelenek találta ő', legalább egy-előre, magát, annak megvételére: mivel' még az ő' újj frantzia Jésuitáival sem találná magát bátorságban a' maga' helyén, egy valódi amnestia mellett. Nagybr. megemérése tehát, egy bizonyos ideig, a' D. Mig. meghatározásától és azon behatástól függ, a' mire Spanyolország övele mehet. Szemlátomást nem szenvedhetik a' mi' mostani Ministereink a' constitutios systemát Portugallban; ne-hogy a' Ferdinánd Király' határtalan országlásával sűrűlődasok támadjanak, mellyeket ő'k, a' Chárta' újrabehozásával Portugallba, elkerülhetetlenek tartanak, míg Spanyolország is constitutiót nem hoz-be.

A' Courier azt mondja (máj. 15), hogy a' frantzia Journálok, mind-tsak kétségesnek tartják még, ha, elmegyéné Leopold Printz Görögországba. Mint-hogy a' Printz a' Fejedelemséget felvállalta, nints neki többé módja benne azt meg nem-tartani; ha ezt a' megtiszteltetést le akarja tenni; formaliter kell neki arról lemondani.

A' Stár ezt mondja: "Sachsen-Koburg Leopold Printz, tsaknem egészen társasági egybe-kötetés nélkül él most, és ritkán távozik-el lakhelyétől Claremontban. Ellenben ő' kir. Magassága és Aberdeen Gróf között sűrű a' Kurirjárás. Azt mondják, hogy már a' britan-



s országglószék és a Printz között min-  
 a jó rendin van; és hogy még tsak a'  
 is két szövetséges Hatalmak' megerős-  
 ését várják, kik Görögország' sorsát  
 ghatározták.

Terceirai levelek, ápr. 18-dikáról,  
 bizonyították azt, hogy a' Don Pedro'  
 nstitutió-Chartája, azon a' szigeten, a'  
 osok' kívánsága szerint, eltöröltetett.  
 em is volt az ekkorig másképp' bevé-  
 , hanem tsak név szerint.

Frantziaország

A' királyi Ordonnance, melynek e-  
 jénél-fogva a' mostani (elébb, tsak ké-  
 bbre halasztódott) Népkövetek' Kama-  
 ja felbontatik, kijött már, és szóll máj.  
 -dikáról, ily' módon: "Károly, Isten'  
 gyelméből, Frantziaország' és Navarra'  
 irállya, Mindeneknek, kik ezt látni fog-  
 k, köszöntésünket küldjük. — A' Con-  
 titutio' 50-dik Tzikkeje; az 1817, febr.  
 -dikei, az 1818 mártz. 25-dikei, az 1820  
 n. 29-dikei, az 1824 jún. 9-dikei, az  
 27 máj. 2-dikai és az 1828 júl. 2-dikai  
 rvények; és az 1826 nov. 27-dikei, 1820  
 pt. 4- és oct. 11-dikei királyi Ordon-  
 nance-ok szerint, a' Mi' Belső Minister-  
 átustitokunk' tudósítására, rendel-  
 k és rendeljük, a' mi következik: 1 Tz.  
 Népkövetek' Kamarája fel van bontva.  
 -2. Tz. A' Választó-Collégiumok az egész  
 országban össze vannak hívva; a' Kerület-  
 ollegiumok, és a' Departementekéi, mely-  
 eknek tsak egy Collégiumok van, jún.  
 5-dikára, 1830, a' departementi Col-  
 giumok, júl. 5-dikára, és a' Corsica-de-  
 artement-Collégiuma júl. 20-dikára. — 3.  
 z. A' máj. 2-dikai törvény' 6-dik Tzik-  
 elje szerint, 1827, és a' júl. 2-dikai tör-  
 ény' 22-dik Tz. szerint, 1828, a' Pré-  
 ctusok mindjárt ki fogják hirdetni e' je-  
 nvaló Ordonnance-ot, kezekhez-vétele-  
 an; ki fogják nyitni a' reclamatiók' Re-  
 strumát, a' Választólistákat újjra ki ra-

gasztattják, és a' Rectificatio-Tabellákat,  
 a' törvény által kiszabott idő alatt, ki-  
 hirdetik. — 4. Tz. A' Választó-Collégiumok  
 munkájára-nézve, az oct. 11-dikén, 1830-  
 ban költ kir. Ordonnance' parantsolatja  
 szerint kell banni. — 5. Tz. A' Pairkamara  
 és a' Népkövet-Kamara, aug. 3-dikára  
 hívatatik egybe, e' f. esztendőben. — 6. Tz.  
 Ez a' jelenvaló Ordonance minden De-  
 partementben, azon naptól-fogva, ere-  
 jébe fog indulni, midőn azt, a' nov. 27-  
 dikei kir. Ordonnance' 4-dik Tzikkeje sze-  
 rént, 1816, a' Prefekturán regisztrálni fog-  
 ják. — 7. Tz. A' Mi' belső Minister Státus-  
 titokunkra van bizva e' jelenvaló Or-  
 donnance' végre-hajtása, melyet a' Tör-  
 vény-bulletinbe kell iktatni. Költ a' Mi'  
 St. Cloudi palotánkban, máj. 16-dikán,  
 1830-ban, országlásunk' 6-dik esztende-  
 jében. Károly. — A' Király' parantsó-  
 lattjára: A' belső Minister - Státustitok-  
 nok: Monthel.

A' Journál du Commerce ezt-jegyzi-  
 meg: Minden beszéde Bourmont Urnak,  
 a' miket reá kennek, hogy Marseilleben  
 és Toulonban tölle halottjak volna, ide me-  
 gyen-ki: "Le akarunk Algierban teleped-  
 ni, mihelyt azt meg fogtuk hódoltatni. Ta-  
 lán meg akarják ezt a' ministeri Journa-  
 lók száfolni, midőn azt állítják, hogy a'  
 mi' Correspondenseink tévejegnek a' lett  
 dolgok-felől'shúzottkövetkezésekben?" —  
 Már ezek a' beszédek, akár igazak, akár  
 hazugságok vagy más-formában öltöz-  
 tettek, tünődést okoznak a' Kereskedők  
 között, kik nem mernek valami szem-  
 lélődéshez fogni. Hogy Bourmont Gen.  
 egésség-hivatal-Directio' felállításáról be-  
 szélt, melynek a' Directorát itt Marseil-  
 le-ben, az egésség-Intendencia' Titok-  
 nokjai közül választották, és hogy ezt  
 a' választást a' belső Minister jóvá hagy-  
 ta, ez bizonyos. — Egy hollandus kor-  
 vette Commandansának, ki egynehány



nappal ezelőtt azért jött Algierba, hogy saját nemzete Konzulját Mahonba vigye, a' Dey azt felelte volna: senkinek-sem engedi tovább meg, hogy a' városból kimenjen, és hogy a' hollandus hajó nyomon mindjárt vitorlázson-el."

A' Moniteur, máj. 17-dikén jelenti: "Máj. 16-dikán reggel hajóra szállott az egész hadiszállítvány. Ez a' foglalatosság, ezerszer megújított — Elljen a' Király! — kiáltások között, eggyesült teljes buzgósággal és tökéletes rend ment-véghez. — Afrikai hadiszállítvány' Fővezére, Bourmont Gróf Gen.-Helytartó, az itt következő napi-parantsolatot botsátotta-ki: —

Toulon, máj. 10. — Katonák! A' frantzia zászlón elkövetett sérelem, túl-a'-tengerre vezet titeket. Hogy azt megbosszuljátok, mindenikötök a' kívánságtól égve siettetetek, a' királyiszékből lebozsátott jeladásra, fegyverhez nyúlni, és sok köztetek hagyta-oda buzgósággal honynyi tsendességét. — Külömböző időszakokban, loboktak már a' frantzia zászlók az áfrikai tengerpartokon. Sem a' clima' forrósága, sem a' járás-keles' nyugtalanítása, sem a' kietlenségekbeli szigorúság — semmi nem törhettemeg azokat, kik tielőttetek jártak. Az ő' tsendes bátorságjok, elegendő volt, egy jó vitéz de fenytékelen lovasság' zabolátlan megtámodását vissza verni. Ezeknek ditső példáit fogjátok ti követni.

A' két félgojóbis' civilizált nemzeteknek a' szemei tircátok vannak függesztve; az ő'ohajtásai kísérnek beuneteket. A' Frantziaország' dolga, az embernemzet' dolga: mutassátok-méltóknak magatokat küldtettestekre! Vajha semmi vétség ne hománjosítaná-meg tetteket' fényjét! Rettenetek a' tsatában, — legyetek igazságosok és emberek a' győzödelemben; éppen úgy kívánnja azt tölletek a' ti hasznatok, valamint kötelességték. — Mód-nélkül ré-

gen elnyomattatva egy kívánsi és kegyetlen népkatonaság által, szabadítóknak néz titeket az Arabs. Kérni fogja az a' mi szövetségünket. A' mi' emberségünk által megnyúgtatódva, földé' termését a' mi' táborunkba hordja ő. Oly' módon, a' háborút rövidebbé és véretlenebbé tévén, be fogjátok teljesíteni egy Monárcha' ohajtásait, ki éppen oly' nagyon fősvény alattvalóinak vérére-nézve, valamint Frantziaország' betsületét irígyen-félti. — Katonák! egy magasságos Printz jelene mostanában' köztetek meg; saját szemeivel akart meggyőződni, hogy semmi-sem mulasztódott-el a' ti' szerentsétek' bizonyossá-tételére, és szükségeitek-felől gondoskodni. Az ő' állandó gondoskodása, a' szegény-gazdálkodásu tartományokba kísért titeket, mellyekben ti viaskodni fogtok: méltóknak fogjátok ti' ára magatokat tenni, midőn ama' szoros fenytékre ügyeltek, mellyek a' hadseregnek, mellyet ő' győzödelemre vezetett, Spanyolország' tisztelését' s az egész Európáét, megnyerték. — A' Gen. Helytartó, Frantziaország' Pairje, az áfrikai hadiszállítvány' Fővezére: Bourmont Gróf.

A' Galignani Messenger, máj. 15-dikén, ezt mondja: "A' mi levelezőnk Angliában, ki az ő' tudósításait, legjobb forrásokból veszi, ezt írja: Windsorban, közelgetnek a' dolgok az ő' végekhez: a' szegény Király annyira oda-van, a' mennyire tsak lehet.

Páris, máj. 15. — A' Gazette' szerint, a' görög Státus' Protokoll-elfogadásárólvaló tudósítás, mely Protokollal tal Leopold Printz Görögország' Fejedelmének esmertetett, egyútt' érkezett-meg a' Nagyúr' elfogadása' tudósításaval. Hivataloson vége volna tehát már ennek a' dolognak. Tsak Leopold Printz teszi még a' maga' határozatlansága által a' berekesztést bizonytalanú.



Ugyan-tsak a' Gazette írja Londonból, máj. 14-dikén: "36 órája hogy a' irány az örök-könnyebbülés' állapotján van; mely többé semmi reménységet nem nyújt. Nem tud már semmit a' írni, és úgy gondolják — minden pillanatban országlás-változás fog eshetni." — E' mellett, ezt jegyzi-meg: "A' liberales Journálok, megvallják most azt, a' mit elébb tagadtak, hogy Anglia in statu quo fog maradni. Egy közzülök azt mondja ma-reggel: "Clarence Htzg. tökéletesen egyesült volna Wellington Htzg-vel; kételkedtek elébb ezen a' megengesz-elődésen, de most, egészen bizonyosnak tartják lenni. Ab amico reconciliato, cave.

A' frantzia királyi Almanachban, az országló Famíliák között, ezt olvashatni: Portugall. II-dik Mária, született máj. 4. 1819. Pedro' brasiliai Tsászár' éánya, Portugal és Algarbia Királynéja atya' lemondása által máj. 2. 1826; jegyzeteket Bétsben oct. 29. 1826, Don Miguel, atya' ötte, Portugall Infáns, a' brasiliai Tsászár' Végzése által jul. 5-dikéről, 1827, a' portugalli és algarbiai király-nének Helytartója és Regense által.

Mindenféle számolgatás után, melyek vége-hossza nints, azt határozzameg végre, valamelyik párisi dologtalan, hogy az Oppositio' Tagjainak száma, a' választandó Alsókamarában 225-ből, a' éltsegesek' száma 55-ből, 's e' szerént, 'Ministerek' számára maradna 150 Tag=50. Így gondolják némelyek az új Népvözetek' választatása' kimenetelét: de mit az idő, ez és a' jövő jún.hónap, tároz tsalhatatlanul-meg. De azomban önyü által-látni, hogy azokat, nem lehet itt felszámolni, a' kik talán ravaságok által a' Ministerium' részére egye kerülnek; éppen úgy nem, azokat, kik valami erőhatalmas mozdulása által

a' liberalis oppositio' részére össze-gyűlhetnek. Ezt a' kimenetelt, tsak a' mostani környületek' részre-nemhajló szüleményeek kell tartani. — Az algieri hadiszállítvány, jöhajlandósággal láttzik lenni; de, nem mondhatni, hogy nagyon ditsekedne Bourmont Úrral. A' frantzia figyelmet annyira magára húzta a' beállandó választás, hogy még a' hadiszállítvány-sem vonhatja-el ama' nagy tsatától az elméket, mellyet a' Ministeriumnak a' köz-vélekedéssel ki kell állani. — Az ánglus Király' halála, ha úgy esne, mellyet senki jó ember nem kíván, a' Polignac Úr' fekvését, még-inkább összebonyolítaná. Azt állítják, hogy, ez-az eset ad neki most különösen sok dolgot.

Az Aviso de la Mediterranée (Toulonban jönn-ki) ezt a' levelet közli Toulonból, máj. 12-dikéről: "Leveleket vetünk Alexandriából, mellyek 25 napnál nem régiebbek, és a' mellyekből kitettzik, hogy mind az, a' mi a' Journálokban Égyptom' akkori állapotjáról van, hogy leggyengébben tegyük-ki, véghetetlen helytelen volt. Ezelőtt 27 nappal, minden tsendességben volt ott, és a' katonai hadiszállítványból semmit-sem látni, sem hallani. A' Basa sehol-se szállott-ki, megéri azzal, hogy hajóserege vitorlázható állapotban van, és az ő' fegyveres ereje, az égyptomi tenger melljéki fő-Helységekben, ú.m. Damiette-ben, Rosetteben és Alexandriában, össze-húzza áll. Az ő' 5 hatvan-ágyús fregatte-ből, 6 korvette-ből és 8 briggből álló hajó-osztájja, kerülget 2 hónap-ólta, Letellier Úr' parantsolatja alatt, Alexandria előtt; de, nem távozik messze; és, ezen kitsapásoknak, az emberek' gyakorlása végtárgya. — Ezen hajók közzül 3, három Frantzia' fővezérlése alatt van, nevezetesen: Besson, Gestaing és Verlac Urak alatt; fővezérlése alatt, mondjuk: mert ekkorig, az



Európaiak, csak segedelem-képpen igazgattak török parantsoló alatt.—Az alexandriai kikötőben, egy, 60 ágyús fregatte, 2 korvette és 8 brigg készítettet volt fel.—Cerisy Úr, az arsenál' feje, vezeti most 2 liniahajó' építését, mellyek 100 ágyúsok, 2 korvette-jét és 1 gabarre-jét. Nagy elő-menetelre kapott az arsenálbeli munka, és nagy munkássággal folj az: 800 munkás dolgozik ott, és Cerisy Úr, mint-ha több volna egy személynél; mert mindenütt ott van. Ibrahim Basa, maga is, az egész napot egy épülő liniahajón tölti el, felvígyáz azon, 's bízattja a' munkásokat. Mohamed-Ali szintűgy gyakran meglátogatja az arsenált, és gyermeki örömmel szemléli hadihajói' építésének elő-mentét.

A' kötéljártó-hely, csaknem egészen kész. Ezen épület' oldalai, 1200 talp hosszaságuk: egy lessz ez az efféle legszebb műhelyek között. — A' mi' a' marine' (tengeri-erő') kormányozását illeti: valamint a' számtartásnál, úgy a' hajónépség' formálásánál és fenytékenél, a' frantzia rendtartást, betűszé: ezt követik. — A' Matrózok' tanításával megbízott európai Tisztek, a' legjobb bizonyosságát adják az ő' talentumjoknak és ügyességjeknek, kiváltképpen a' mechanikai fogásokban, a' hadi-fordulásokban és gyakorlásban (maneuvrer, exercer); hanem, azt mindenfelől egyformán állítják, hogy, valamint hirtelen fog az eszek, úgy, hirtelen is felejtik-el e' meg tanultat. — Kezdik már szokásba hozni a' beszózt húst is a' hajón. Az egészség-intézet, mind hajón, mind a' földi katonaságnál, foljvást európai Orvosokra van bízva. — Ibrahim Basa egész bizodalommal van Cerisy Urhoz, a' ki azt a' legfelső fogon meg is érdemli; határtalan hatalmat adott neki az arsenálban, bárátságosan mondván neki: "En téged az

arsenál Királyává teszek": és mostanában, a' Cerisy Úr' kérésére, 200, hajóhúzásra (azaz, evezésre) büntetett rabszolgának ajándékozott szabadtságot. Cerisy Úr mindég a' Printzel van az arsenálban, a' hol a' Printz csak-nem mindég jelen van, sőt, ott is ebédel és mindég Cerisy Úrral egygyütt: és ha neki, a' tartomány' szokása szerént, ajándékat visznek; mindjárt szállítja ezt a' derék Insenőrt, 's megosztzik véle. Úgy-láttzik, hogy ezen nagy tisztelet által, az ő' jövőendő alattvalóit akarja tanítani, hogy ezen férfi' tudományait és érdemeit betsüljék, ki ebben az országban, a' frantzia nevet oly' nagy ditsősségre emelte.

#### Muszk a o r s z á g

A' Nürnberger Correspondentben e van: "A' Newatól, máj. 5. — "Egy nagy tengeri Hatalomnak szemmel-látható behatása a' konst.polji alkudozások' menetelére, nem csak naprólnapra köti azt hosszabb pórászra, hanem még utóljára fenyegetődzik is annak végtárgya' semmivétetével. Igazi versengések estek azerant Konst.poljban, mint bizonyos kézből tudjuk, a' mi' Meghatalmasítottunk és azon Hatalom' Követe között, 's fordult Péterváron is újra elő a' mi Kúlsóministerünk és Halil-Basa között. Úgy-láttzik, hogy ezek az utólsók, nem is maradtak volna annyiban következés nélkül, hogy a' mi' Ministerünk' részéről tett igen erő-hatalmas kinyilatkoztatásra, a' török Követ értésünkre adta nem-sokára-következő elutazása' szándékát, — olyan szándék, melynek a' mi' részünkről, bizonyoson semmi akadályt nem fognak útjába vetni. De még is hogy Halil-Basa ne panaszkodhasson, mint-ha követségi útazását hijjába' tette volna, — sem a' Sultán, hogy hijjába' foljamodott volna a' Tsászár' nagylelkűségéhez, tehát a' Követ, fog haza vinni magával az ő' Urának a'



Kabinetünk' részéről egy summa' eladásának helybe-hagyását a' hadi-adó; melyet bőkezű módon számlálva is bet teszen kétannynál mint az idehozt ajándékok' betsíés az úti-költség. — armí legyen is egyéberánt végső kimea a' konst.polji alkudozásoknak; Muszországának annál megbizonyított nemes viúségé, még is mindennel-köz és a' leg-sőbb megvallást érdemi. A' Porta, melyk annyiszor megkellett már bannia, hogy gen, hatalmas szomszédja ellen ellenes tanásadásokra hallgatott, meglehet, ene-mondhatatlanul és keservesebben ná még megbánni, ha azon sugallások al tovább is eltsábitatva, az alkudozá-? félbe-szakadását okozná. Talán elke- lhetetlen lenne már akkor egy bizo- os catastroph (veszt, tsapás). A' gyá- ol, melyet magának az idegen Minis- iumban ígér, eddig még, tsak tsalfa lt, 's az ő bizodalma az ő legfonto- b gyámolára abban, legrosszabbul volt számlálva: mert, ez a' gyámol, maga éppen most ingadoz, 'sat.

### Görögország

A' florentzai Híradó jelenti Livor- ból, máj. 10-dikéről: "Egy görög ha- mely Syrából ápr. 20-dikán indult, teleket hozott, melyek szerént, Leo- ld Printz Capodistrias Grófnak levelet volna, melyben megelégedését az ő tsessége eránt, a' mint ő a' görög dol- kat vezette, mutattja, 's hozzá teszi, gy ő, a' Gróf' segedelméhez és böl- sségéhez bizván, vállalta - fel a' gö- g Fejedelemséget, 's őtet meghívja, hogy gát tovább is azon okossággal a' gö- g ügyekbajoknak szentelje-fel. Azt ál- ják, hogy az Elölülő, annak követ- éséül, nem fogja magát kihúzni ha- a' kormányozása alól, és ebben is tel- ti nemzete' óhajításait. — A' Görö- g és Törökök között álló ellenséges-

kedés, példátlan méreggel kezdődött is- mét újjra Candían. A' kegyetlenségek, a' miket a' Törökök az utolsó időkben elkövettek, annyira felforralták a' Gö- rögök' mérgét, hogy ezek is éppen azon módon viselték magokat.

### Törökország

A' Courrier de Smyrne, ápr. 18- dikáról, Syrai levelek után, ápr. 9-diké- ről, ezt írja: "Egynehány nap-olta ögye- leg az a' hír, — a' Naupliából jött levelek megerősítik azt, — hogy Capodistrias Gróf, ki tovább nem titkolhatván a' szövetsé- ges Hatalmak' újj rendeléseit, a' Görög- ország' Feje'kineveztetésére — nézve a' Pub- licumtól, egybe-hívatta a' Senatust, és tudtára adta ennek a' Leopold Printz' kö- zelgető megérkezését, kit a' Fejedelmek Görögország' Uralkodójának — jobban mondva, az időhöz szabva — Országlója- nak választottak. A' Senatus Tagjai, meg- győződvn a' felől, hogy az ő' szeméj- jes érdemek és az ő' korábbi magokvi- selete, nekik, a' mostani Elölülő' Követ- kezőjénél, nem igen szolgálna ajánlás gya- nánt, főképpen pedig a' privilegium' és hér-fizetés' elvesztésétől tartván, mely- lyeket a' nép' kárával húznak, különös sajnálkozásokat mutatták-ki, és bizonyo- sá tettek Capodistrias Gróft, hogy az ő' teljes szolgálattjokra számot-tarthatna, és hogy ők, készek egy olyan rendszabás' eltávoztatására mindent elkövetni, mely az ő' értelmek szerént, nyomorúsággal volna teljes a' haza' haszonérdeklésére- nézve. Tsak ÖExecja közlené velek af- felől saját szándékát. A' tartományok' nagy- számu lakosai által alá-írt számos kéréle- velek, az Elölülőhöz-ragaszkodás' kifeje- zével, és tüzes kikelésekkel a' szövetséges Hatalmak ellen, kik Görögországnak Főt adtak volna a' nélkül, hogy az eránt a' nemzetet megkérdezték volna, által adat- tak a' mostani országlószéknek, Colocot-



roni, Nikitas' és más beható Tagok' eszközéssek által. Azelőtt már, sokkal, ki nyilatkoztatta és kimondotta az Elölülő, hogy ő, a' Kérőlevelekre, 's ezeknek behatására, számot-tart. — A' korábban mozgásba indított eszközök más minéműségük. A' Leopold Printz' kineveztetésének és felvállalásának első hírére, a' buzavonának fekütek neki, mellyet egy tsalókával színeltek, mely annyira bajoló, valamennyire tsak lehet. Capodistrias Gróf azt mivelte, nagy siettséggel, a' mit nem egyszer nyilatkoztatott volt-ki, hogy e-  
 lebb nem teheti, mint mikor Görögország' politikai sorsa végképpen eldölne: eladta ugyan is, a' még el nem kelt földeknek egy részét; és egy Végzés, febr. 27-dikéről, kimutja a' nemzeti banknak a' kórinthusi szőlő-hegyet, a' salonai és kórinthusi olajfakerteket, a' naxosi és miloi értzpor- és só-aknákat, mellyek 558,755 talarisra betsültettek, a' bankaktiák' zálogául, mellyek ezen Végzés szerint 559,355 talarisban állapítottak-meg. Egy, mártz. 13-dikai Végzés szerint, a' bank minden lökepénze, főképpen a' hydrai, spezziai és ipsarai tengeri erőre fordítanak. Miért hogy tsak ezeken akarnák segíteni? Nem egyébért, minthogy azelőtt ezeket sértették leginkább meg, 's őket most, a' magok' felekezetéhez akarják ismét keríteni. De, akarmit miveljen bár az Elölülő, Leopold Printzet öhajtvá várják, és ő, számot-tarthat rea, hogy a' nemzet két-kézzel fogja őtet elfogadni.

Ugyan-tsak a' smyrnai Journál jelenti ápr. 9-dikéről, hogy Myconi vidékén a' piraták kiraboltak két kereskedő brigget, 's a' hajó' népét mind egyre öldöstek volna. A' görög hajó-osztály is bizonyítja ezt, és egynéhány nap-múlva, Myconiba fogja kísérni a' Flora brigget.

A' Courrier de Smyrne' Redactora, Blaeque Úr, ki nyilatkoztattja, ápr. 18-

diki számjában, a' frantzia Követ' felidézésére Konst.poljban, hogy az ő-általa kibotsátott két Végzés, mellyeket Görögország' Elölülője, ráfogva, egy felvígyázó-törvényszék' felállítása eránt Égina-szigeten, kibotsátott volna, — költött. Ezek azok, mellyek miatt Capodistrias Gróf, Rouen Úr frantzia Ágens által, mint hamissan vádoltatott, a' frantzia Követnek Konst.poljban, panaszolkodott, és világoson megmutatta, hogy azok a' Végzések soha-se voltak a' világon. — Naupliai tudósítások, ápr. 12-dikéről, jelentik, hogy a' görög Senatus formaliter helybehagyta a' Leopold Printz' Fejedelemnek neveztetését.

Alexandria, mártz. 28. — Az égyptomi egész tengerparton, rendkívülvaló munkásság uralkodik; sok helyen megerősítik azt, és a' hol már e-  
 lebb megesett, tatarozzák ezeket. Rosette-nél 8000 gyalog-katonaság vonul össze. A' hajóserég, gyakran kimegyen a' tengerre, gyakorlás-végett. Ambar úgy láttzik, hogy a' Basa, Angliának igazi noszogatására, a' frantzia-áfrikai hadiszállítvány' előmozdításáról, még most lemondott; még is tsak kell ezen rendkívülvaló munkásságnak valami fontos szándékanak lenni. Némelylek a' török hajóserég' felkészítésében a' konst.polji arsenalban, láttják annak az okát, mely a' vice-Királyt nyughatatlanítja. Mások, úgy gondoljak, hogy a' hadisereg Candiában, a' sziget' teljes meghódoltatására szaporítatik.

--O--

Mádrid mellett, Aranjuezben, a' bika-  
 viadalban, Sanchez nevű Matador (bikaölő) midőn éppen agyon akarta szúrni ( tarkón, a' két szarva közt) egy vad bikát, ez, ötet keresztül döfte zomban úgy hogy a' szarva a' tsípőjén ment által, 's felvetvén egynéhányszor a' levegőbe, meghölt. Vaj-mi kelemétes physica experimentalis, kivált' ifjú-asszonyoknak.